Профессиональная, научная и общественная деятельность Смысловых в 2007 году.

2007 год стал весьма успешным для нас в профессиональной, научной и общественной деятельности.
Постоянных клиентов стало больше

Расширился круг наших постоянных клиентов, заключивших с нами договора на постоянное юридическое обслуживание. В него вошли ЗАО «Истина» (агентство недвижимости и паломнический центр, г. Москва), ООО «Земляной вал» (агентство недвижимости, г. Москва), ООО «АКС Холдинг» (управляющая компания, г. Люберцы), ОАО «Карельский мясокомбинат» (г. Петрозаводск), ЗАО «Агротехсервис-Инвест» (г. Люберцы Московской области), ЗАО «Агротехсервис-НПК» (г. Люберцы Московской области), ОАО «Корм» (Прионежский район Республики Карелия»), ЗАО «Свинокомплекс «Кондопожский» (Кондопожский район Республики Карелия), ООО «Инвестальянс» (г. Москва).
Крупнейшие партнеры и предложения о сотрудничестве в 2007 году
За консультациями разного характера и с предложениями о сотрудничестве к нам обращались весьма известные и крупные отечественные и иностранные компании, среди которых особо выделяются ОАО «Перспектива» (ведущее предприятие в области производства учебного оборудования в России, г. Москва), ЗАО «Кунцевское» (крупнейшая в Москве плодоовощная база, дилер автомобилей Mercedes-Benz), компания «Аврора» (официальный дилер автомобильного концерна Peugeot), «Federico De Vittori Group» (международная консалтинговая компания по учреждением и управлению компаниями по всему миру и предоставлению соответствующих услуг бизнес-центра, с представительствами в Лугано, Лондоне, Люксембурге, Марбелье, Риме, Шанхае, Софии и Танжере), ОАО «Компания Мособлстрой» (крупнейший подрядчик строительно-монтажных работ в Московской области), ЗАО «Саввинская-Сэйё» (первый проект в Москве с участием японского капитала в сфере недвижимости - офисный центр на Саввинской набережной, известный в московских деловых кругах как «Японский Дом»). 
Итоги и цифры по основным направлениям деятельности
За год было оказано огромное количество консультаций, в т.ч. бесплатных по защите предприятий от недружественный и рейдерских захватов. В ходе проводимого комплекса мероприятий мы успешно отразили атаки рейдеров на всех предприятиях, воспользовавшихся нашими услугами.
Деятельность по защите прав акционеров велась одновременно по нескольким направлениям. Наиболее крупными делами была защита прав миноритарных акционеров одного из предприятий пищевой промышленности, расположенного на Северном Кавказе, а также защита прав акционера одного общества, захваченного рейдерской фирмой, входящую в крупнейший банковский холдинг.

Проведены мероприятия по раскрытию информации для 19 эмитентов, в ходе которых были подготовлены ежеквартальные и годовые отчеты, списки аффилированных лиц, сообщения о существенных фактах и другие документы.

За год нами было успешно проведено более 11 эмиссий, в том числе для ОАО «Перспектива» (г. Москва), Открытое акционерное общество Научно-производственная корпорация защищенного грунта «Агроинжстрой» (г. Обнинск Калужская область), ЗАО «Истина» (г. Москва), ЗАО «Брик» (г. Москва), ЗАО «Оргэнергосервис» (г. Москва), ЗАО «Фермерское хозяйство природопользования «Багратион» (г. Можайск), ЗАО «Специализированное пуско-наладочное предприятие «Щитмонтаж» (г. Москва).
Создано более 10 предприятий различных организационно-правовых форм (акционерных обществ и обществ с ограниченной ответственностью) в г. Москве, Московской области, Республике Карелия, Краснодарском крае, Курской области.
В течение года мы организовали и провели собрания акционеров для более чем 20 эмитентов. 
Нашими услугами по организации самостоятельного ведения реестра акционеров акционерным обществом продолжают пользоваться более 15 эмитентов.
В течение года мы провели мероприятия по созданию и обслуживанию 5 холдинговых структур и управляющих компаний.
Услугами по постановке на учет в Росфинмониторинг и разработке правил внутреннего контроля воспользовалось восемь обществ, основную массу которых составили агентства недвижимости и инвестиционные компании.
Постоянно востребованными остаются консультации по защите прав потребителей, которые мы, как правило, оказываем бесплатно. Все дела к которым мы были привлечены заканчивались удовлетворением полного объема требований наших клиентов. 
Несколько раз в течение года мы были представителями наших клиентов в ГИБДД по различным делам об административных правонарушениях. С нашим участием было выиграно 100% дел.

География нашей работы
В рамках работы по защите прав миноритарных акционеров одного из обществ, расположенных на Северном Кавказе, нами было осуществлено девять командировок в следующие субъекты Российской Федерации: Волгоградская область, республика Калмыкия, Ставропольский край, Республика Карачаево-Черкессия. 
В 2007 году нашими клиентами стали предприятия, расположенные в г. Санкт-Петербурге (ОАО «Грузовое автотранспортное предприятие №47», ОАО «Восточно-европейская компания освоения недр»), г. Петрозаводске (ОАО «Карельский мясокомбинат»), г. Кондопоге (ОАО «Корм», ЗАО «Свинокомплекс «Кондопожский»), ООО «Кубань-Агро» (Краснодарский край).
Большое количество наших клиентов традиционно расположено в Московской области (предприятия хлебопекарной, лесной и прочих отраслей промышленности).

Новые направления деятельности и расширение уже существующих направлений
В течение года нами были открыты новые направления нашей деятельности, в которых мы успешно практикуемся: создание холдингов и организация работы управляющих компаний, 

 HYPERLINK "http://www.smyslovy.ru/uslugi.html" \l "dtp" юридические услуги водителям и участникам ДТП, защита прав потребителей, постановка юридических лиц на учет в Росфинмониторинг, разработка Правил внутреннего контроля целях противодействия легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма.
Была расширена и наша деятельность в области раскрытия информации. В рамках работы над совершенствованием системы раскрытия информации нами был создан сервер раскрытия информации: www.corporate-info.ru Результат не замедлил сказаться: нашими клиентами сразу стало несколько акционерных обществ из различных регионов России.
Важные и интересные события
Выигран в апелляционной инстанции суд против иска миноритарного акционера ОАО «Х», а фактически против рейдерской фирмы одного из крупнейших в России банковских холдингов. Цель иска: 1) отмена решения внеочередного общего собрания акционеров, принявшего решение о размещении дополнительных акций, «размывающих» пакет акций, принадлежащих рейдерской фирме; 2) отмена государственной регистрации выпуска ценных бумаг ОАО «Х».
В течение 2007 года мы активно занимались защитой прав миноритарных акционеров одного из обществ, расположенных на Северном Кавказе. Мы были представителями наших клиентов на двух собраниях акционеров, проходящих в крайне агрессивной и скандальной по отношению к нам обстановке, и в более чем 20 судебных заседаниях в арбитражном суде Ставропольского края по исковым заявлениям к обществу, притесняющему наших клиентов. В результате этих процессов мы вынудили руководство предприятия подготовить общество к продаже.
Выплатой рейдерской фирмой миноритарному акционеру (бывшему заместителю руководителя) крупного сельскохозяйственного акционерного общества (Одинцовский район Московской области) более 1,5 млн. рублей компенсаций закончились судебные процессы, выигранные нами в 2006 г. Указанные процессы носили характер трудовых споров. Дело о хищении принадлежавших миноритарному акционеру акций находится в прокуратуре.
После досудебной подготовки дела по взаиморасчетам между ЗАО «Красногорский хлеб» (истец) и ОАО «Экспохлеб» (ответчик) была достигнута договоренность руководителей предприятий (без подачи в суд исковых заявлений): ОАО «Экспохлеб» начал погашать крупную финансовую задолженность перед ЗАО «Красногорский хлеб».
ЗАО «Красногорский хлеб» ошибочно перечислило крупную сумму подоходного налога на КБК, соответствующий единому социальному налогу. Налоговая инспекция г. Красногорска отказалась вернуть денежные средства или провести их зачет в счет других налоговых платежей. В результате разработанного нами заявления в налоговую инспекцию о возврате денежных средств, требования ЗАО «Красногорский хлеб» были полностью удовлетворены.
Была проведена защита конституционных прав нашего партнера, который столкнулся с предвзятостью со стороны начальства одного из ведущих высших учебных заведений России, где он работал в качестве рядового сотрудника. Руководитель одного из подразделений вуза необоснованно отказывался выдавать нашему партнеру запрашиваемую информацию, касающуюся его интересов и существенно затрагивающую его права (ст. 24 Конституции РФ). С нашей точки зрения, действия (равно как и бездействие) руководителя, организовавшего настоящее преследование нашего партнера, можно было отнести к восьми статьям Уголовного кодекса. Были подготовлены документы и собраны все необходимые доказательства для направления дела в прокуратуру с целью возбуждения уголовного дела в отношении обидчиков. Однако, после составления многочисленных обширных жалоб, изобличающих нарушителей, все запрашиваемые документы были выданы в полном объеме.
Начаты консультации по продаже крупного пакета акций одного из молочных заводов, расположенных в Ставропольском крае. В настоящее время при нашем содействии ведутся переговоры с потенциальным покупателем. Цена сделки – более 1 млн. долл. США.
Интересные встречи

Мы были гостями и участниками на семинарах, конференциях и круглых столах, организованными ЗАО «Интерфакс», Федеральной службой по финансовым рынкам, журналом «Корпоративный юрист».
В течение года нами было осуществлено несколько рабочих встреч с руководством Федеральной налоговой службы, с высшим руководством крупнейших регистраторов России: ОАО «Реестр» и ЗАО «РДЦ ПАРИТЕТ», редакцией журнала «Корпоративный юрист».
Общественная работа

В прошедшем году нами активно велась педагогическая и общественная работа. Смыслов П.А. преподавал дисциплины «Искусство делового общения» и «Культурология» студентам 2-3 курсов Московского автомобильно-дорожного института (государственного технического университета). Был организован и бесплатно проведен семинар с участниками молодежного демократического движения «НАШИ», созданного в поддержку президента России В.В. Путина. Мы приступили к юридическому сопровождению создания православной гимназии при храме св. муч. Никиты в дер. Бывалино Московской области.
Научная работа и публикации
Кроме профессиональной деятельности мы активно вели и научную работу. В общей сложности за год нами было опубликовано более 10 работ по праву, экономике и истории. Среди изданий, опубликовавших наши статьи, есть и широко известные, такие как, газета «Эж-Юрист», журналы «Консультант», «Высшее образование в России», «Вестник Московского автомобильно-дорожного института (государственного технического университета)», «Вестник Российского университета дружбы народов» (Серия «История России»). В качестве экспертов в области корпоративного права мы участвовали в подготовке публикаций для журнала «Свой бизнес». Были оказаны бесплатные консультации журналу «Учет. Налоги. Право».
Была полностью завершена работа над диссертационным исследованием Смыслова П.А. на соискание ученой степени кандидата исторических наук. В настоящее время диссертация и автореферат диссертации опубликованы и находятся на рассмотрении в одном из ведущих диссертационных советов. Лишь бюрократический аппарат Высшей аттестационной комиссии не дал возможности автору диссертации осуществить ее защиту в прошедшем году.
Основные итоги работы сайта

Был полностью изменен дизайн нашего сайта www.smyslovy.ru. В течение года сайт посетило 7000 посетителей (на 28.12.2007 г. общее число посетителей с сентября 2006 г. составило 8300 человек), а число просмотров разных страниц сайта составило 25 000 (на 28.12.2007 г. общее число просмотров разных страниц сайта с сентября 2006 г. составило 29 000).
Растет количество добровольно размещенных ссылок на наш сайт, которые рекомендуется как один из информативных сайтов по корпоративному праву. Статьи с нашего сайта активно обсуждаются в форумах по юриспруденции, истории и генеалогии.
